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ПРЕСКЛИПИНГ 

24 февруари 2022 г., четвъртък 

www.bnt.bg, 23.02.2022 г.  

https://bntnews.bg/news/sled-blizo-13-chasa-debati-ns-prie-byujetnata-ramka-za-2022-

g-1186432news.html 

 

След близо 13 часа дебати: НС прие бюджетната рамка за 2022 г. 

 

Николай Минков 

След близо 13 часа дебати парламентът прие член първи на Държавния бюджет 2022, 

уреждащ приходно-разходната част или така наречената рамка. 

При гласуване на предложение от депутата на ДПС Хамид Хамид да се включат 

камерите на Българската национална телевизия за излъчване на дебатите по бюджета 

по БНТ2 се оказа, че няма кворум и заседанието беше прекратено. 

Разискванията по финансовата макрорамка продължават утре. 

Оспорвани дебати имаше по-рано, след като с гласовете на опозицията и част от 

управляващите парламентът гласува 12 млн. директно финансиране за музеите, вместо 

текста на бюджетната комисия парите да се отпускат чрез проекти. 

Предложението бе направено от Любомир Каримански от ИТН, който е и председател 

на бюджетната комисия, и подкрепено от ГЕРБ-СДС, ДПС, "Възраждане", 

"Демократична България" и "Има такъв народ". 

Това принуди "БСП за България" да поискат почивка за намиране на изход от 

ситуацията, тъй като решението противоречи на философията на управляващата 

коалиция допълнителни пари да се дават само на проектен принцип. 

Бюджетът предвижда най-много средства да бъдат отделени за социални разходи, 

икономически дейности, здравеопазване и отбрана. 

Предвидени са близо милиард лева като компенсации заради цените на тока. Отделени 

са значителни средства за пенсии, в подкрепа на бизнеса и за медиците на първа линия. 

Финансовото ведомство е заложило близо 85 млн. лева, за да освободи родителите от 

такси за детските градини. 

 

www.clinica.bg, 23.02.2022 г. 

https://clinica.bg/20016-BLS-iska-30--ryst-na-cenite-za-pregled 

 

БЛС ИСКА 30% РЪСТ НА ЦЕНИТЕ ЗА ПРЕГЛЕД 

 

Цените за прегледите на лични лекари и специалисти да се увеличат с около 30%. 

Това предлагат от БЛС в проекта на Анекс към Националния рамков договор за 

2022 г. От съсловната организация искат НЗОК да плаща 35 лв. за консултация 

при специалист, а капитацията да се вдигне до 2.9 лв. Също така предлагат 

клиничните пътеки да се увеличат значително. 

Увеличението на бюджета за първична извънболнична помощ да се използва за 

повишаване на цените за дейности с около 30%, предлага съсловната организация. По-

конкретно те настояват за съществено увеличение на цените за профилактични 

прегледи. 

Така например за малките пациенти 
тези дейности да се увеличат от 11 на 18 лв., а при възрастните от 18 на 25 лв. При 

диспансеризацията БЛС предлага ръстът да е с 34%. Значително повишаване на цените 
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за капитационни плащания предвижда още проектът на съсловната организация. „При 

деца за капитационни плащания предлагаме увеличението да бъде от 2,20 лв. на 2,90 лв. 

За възрастни от 18 до 65 години да станат от 1.40 лв. на 1.75 лв., а за възрастни над 65 

години от 2,20 лв. да се увеличат на 2,70 лв.", казват от БЛС. 

В специализираната извънболнична 
помощ предложеното увеличение е 31%. Конкретното предложение предвижда 

първичният преглед при специалист да се увеличи от 24 на 35 лв., а при педиатър да 

стане 37 лв., а за вторичните, които да се заплащат от НЗОК сумите са съответно – 13 

лв. за деца и 15 лв. за възрастни. 

Както вече clinica писа, от БЛС настояват и за значително повишение на цените на 

клиничните пътеки (КП) срещу намалението на обема им. В проекта, който 

предлагат, се залагат 1.79 млн. хоспитализации срещу традицонния обем от над 2 млн. 

на година, като увеличението на цените на пътеките е различно. 

Най-значим е ръстът при някои дейности 
в педиатрията. Така например от съсловната организация предлагат увеличение от 

111% на една от пътеките за вродени сърдечни малформации (КП 35), като цената й да 

стане 2303 лв. Над 60% е и исканото увеличение при КП 56 за лечение на черепно-

мозъчните нерви, като от БЛС искат тя да стане 1143 лв. 180% е заложеният ръст на КП 

24 за ендоваскуларно лечение на екстракраниалните съдове. Там желаната цена е 1885 

лв. Над 30% се залага ръст на още пътеки в неврохирургията, пулмологията,, 

гастроентерологията и др. 

Също така от БЛС настояват и за 
значително повишение на амбулаторните процедури. От съсловната организация 

предлагат ръст от 120% например при провеждане на диализно лечение и 

химиотерапия, така че цената й да стане 400 лв. На 100% е исканият ръст и при цената 

на диагностиката на костни метаболитни заболявания и нарушения на калциево-

фосфорната обмяна и т.н. Целта на увеличението е да се даде възможност на медиците 

да работят без да хоспитализират пациентите, за да покрият разходите си за дейности, 

които могат да се вършат извън болниците.  Така ще се стимулира и постепенното 

развитие на извънболничната помощ. Дали вижданията им ще се приемат обаче, ще 

стане ясно по време на преговорите с НЗОК. 

 

www.bnt.bg, 23.02.2022 г.  

https://bntnews.bg/news/nov-protest-na-vazrazhdane-sreshtu-zeleniya-sertifikat-

premierat-otide-pri-demonstrantite-1186401news.html 

 

Нов протест на "Възраждане" срещу зеления сертификат, премиерът отиде при 

демонстрантите 

 

Тихомир Игнатов 

Въпреки решението за отпадане на зеления сертификат, привърженици на 

"Възраждане" днес се събраха на протест срещу него. Премиерът Кирил Петков излезе 

за среща с недоволните в знак на диалог. Освен срещу ковид мерките симпатизантите 

на партията се обявиха срещу ценовия шок и поискаха и действия, които да защитят 

българското малцинство в Украйна. 

Протестиращите се събраха в 11 часа пред сградата на Министерския съвет. Под 

прозорците на властта се чуваха възгласи за оставка и премахване на маските. Половин 

час по-късно, изненадващо, на протеста дойде премиерът Кирил Петков, идвайки пеша 

от НС. 
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Премиерът и лидерът на "Възраждане" застанаха един до друг на трибуната. Заради 

освиркванията Костадин Костадинов призова за толерантност и изтъкна, че досега не е 

имало министър-председател, който да е слизал да разговаря със симпатизантите на 

партията. 

Кажете имали ли сте друг път министър-председател да ви дойде на протеста. Аз съм 

ходил на много протести и съм бил точно тук. Единият вариант беше да стоя отгоре от 

офиса и да гледам през прозореца. Аз съм тук да чуя вашите критики. Стига сме се 

делили на сто различни парчета, стига сме говорили с езика на омразата, заяви Кирил 

Петков, министър-председател. 

От "Възраждане" попитаха премиера защо трябва да се чака още един месец до 

отпадането на зеления сертификат. И още - кога ще бъде премахнато тестването на 

децата в училище, което струвало на бюджета десетки милиони левове. 

Ние приветстваме решението да бъде премахнат зеления сертификат. Считаме, че 

макар и закъсняло, това е правилно решение. Считаме обаче, че трябва да бъдат 

скъсени сроковете, заяви Костадин Костадинов, ПП "Възраждане". 

Премиерът Кирил Петков отговори, че падането на зеления сертификат е функция 

единствено на интензивните легла в болниците. И допълни, че правителството не го е 

страх да говори с народа. 

11 години са ви крали досега. Здравната ви система на всички ни е пропаднала. Ако не 

работим заедно нямаме никакъв шанс да оправим тази държави, категоричен е Кирил 

Петков, министър-председател. 

Протестиращите призоваха за пълно отпадане на мерките срещу COVID 19. 

Пълна нормализация на живота, както беше преди две години, каза Николай Георгиев. 

От януари месец ги чакаме отстъпките, нали, каза Енчо Дянков. 

Протестиращите продължиха с шествие до сградата на Народното събрание, където 

демонстрацията приключи без напрежение и провокации с полицията. 

 

www.btv.bg, 23.02.2022 г.  

https://btvnovinite.bg/bulgaria/novite-evropejski-sertifikati-za-preboleduvali-shte-se-

pregenerirat-avtomatichno.html 

 

Новите европейски сертификати ще се прегенерират автоматично 

 

Ще се признават със задна дата данните от антигенни изследвания, направени 

след 1 октомври миналата година 

 

Николета Хаджийска 

По-лесно издаване на документи за пътуване в Евросъюза за заразени и преболедували. 

Европейската комисия съобщи, че става възможно издаването на COVID сертификат за 

преболедуване след извършване на антигенен тест. 

Досега европейските сертификати за пътувания зад граница за заразени и 

преболедували се издаваха само при потвърждение на състоянието с PCR. 

Ще се признават със задна дата данните от антигенни изследвания, направени след 1 

октомври миналата година. 

У нас и само на територията на България - използването на сертификата след този тип 

тест е възможно от месеци. Ще се наложи ли промяна на вече издадените ни 

документи? 

Иван Евстатиев живее в Германия, идва си за кратко. 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/novite-evropejski-sertifikati-za-preboleduvali-shte-se-pregenerirat-avtomatichno.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/novite-evropejski-sertifikati-za-preboleduvali-shte-se-pregenerirat-avtomatichno.html


P a g e  | 4 

 

"Няколко седмици по-късно - правя си периодичен, за себе си, и излезе положителен“, 

разказа Иван Евстатиев. 

По-късно разбира, че този тест няма да му осигури сертификат за  връщане в Германия. 

„Смятам, че всеки, който се връща или дълго време е пребивавал, работи в  дадена 

държава, той трябва да знае регламентите на тази държава и кои сертификати важат“, 

заяви д-р Таня Перчемлиева, директор на Дирекция "Надзор на заразните болести", 

РЗИ-Стара Загора. 

До момента документът за преболедуване, доказано с бърз антиген, се използваше само 

на територията на отделни държави, по преценка на здравните им власти. 

От нашето министерство поясниха, че всички в ситуацията на Иван, изследвани на или 

след 1 октомври миналата година, ще могат от тази събота да изтеглят от системата 

Европейски цифров документ. 

Новите сертификати ще бъдат прегенерирани автоматично. Валидността им е 6 месеца 

и могат да се използват при пътуване в Евросъюз. 

"Вземете под внимание, че колкото и да е лоша здравната система, в нея има хора, 

които мислят, работят, даже правят предварителни стъпки", проф. Радка Аргирова, 

съветник на премиера по въпросите на COVID пандемията. 

Иван вече е в Германия, стигал е дотам с отрицателен PCR. 

 

www.nova.bg, 23.02.2022 г.  

https://nova.bg/news/view/2022/02/23/358289/ 

 

Медици също готвят протест, ако няма увеличение на заплатите им 

 

Това заяви председателят на национален синдикат „Защита" Красимир Митов 

 

„Разбрахме се за една последваща среща. Въпросите, които сме поставили още от 

лятото, за най-голямо съжаление, към днешна дата нямат отговор. На нито един въпрос 

на този етап не получихме конкретен отговор”. Това заяви председателят на 

национален синдикат „Защита" Красимир Митов след среща със заместник-министъра 

на здравеопазването Георги Йорданов. 

От Синдиката настояват за увеличение на основните трудови възнаграждения на 

работещите в сектор „Здравеопазване“, увеличение на Бюджетите за издръжка на 

ЦСМП в страната, увеличение на стойностите на клиничните пътеки и др. 

Красимир Митов каза, че другата седмица се събира националният им съвет, за да 

информират и ще имат готовност за евентуални протести, „за да разберат, че няма да 

отстъпят медиците от това, което искат“. „Ще изчакаме тези десет дни да получим 

точен и ясен отговор ще има ли увеличение, с колко ще бъде то и какви мерки ще бъдат 

предприети“, каза той. 

„Ако бъдат премахнати от заплатите на медиците допълнителните пари за борбата с 

COVID-19, здравният сектор ще бъде един от най-ниско платените”, заяви Митов. 

 

www.nova.bg, 23.02.2022 г.  

https://nova.bg/news/view/2022/02/23/358308/ 

 

Новият щам на ХИВ не е секвениран у нас 

 

Той бе открит сред над 100 души в Нидерландия 
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Даниела Пехливанова 

Новият щам на ХИВ, който беше открит сред над 100 души в Нидерландия, засега не е 

секвениран у нас. Това заявиха за NOVA здравните специалисти. 

В началото на месеца там беше съобщено за заразени с нов, мутирал вариант на вируса, 

който е два пъти по-заразен и по-агресивен.  

ХИВ не мутира за първи път. Сегашният му вариант обаче е напълно различен от 

предходните, затова и привлича вниманието на  учените, поясни вирусолога проф. 

Радка Аргирова. 

"Новият вариант се отличава първо, че има различни генетични качества, но не 

представлява рекомбинация, тоест каквото и да е съчетание на генетично известни 

досега варианти. Тоест, той е съвсем нов", отбеляза проф. Аргирова. 

Притеснителното в него е фактът, че се предава по-лесно и много по-бързо води до 

СПИН. Причината – носи по-висок вирусен товар и снижава имунната система до три 

пъти по-бързо. 

"Много по-бързо атакуват, много по-заразни са също, защото щом има по-висок 

вирусен товар, много по-бързо ще се пренася и много по-бързо настъпва СПИН, тоест 

от състояние на заразеност към СПИН, това време се съкращава. Сега, нашите хора, 

които са на терапия, да не се притесняват. Терапията влияе", каза още вирусологът. 

Тестовете, които се правят у нас, също остават актуални, тъй като улавят и новия 

вариант. От CheckPoint София, където изследват безплатно и анонимно, обаче заявиха, 

че сред част от болните назрява паника по темата. Затова отчитат двойно завишение на 

желаещите да се тестват. 

"Отчитаме завишен интерес към изследването за ХИВ и една такава приповдигнатост и 

паника дали не съм инфектиран точно с конкретния щам. За хората е важно да се 

изследват навреме, защото ХИВ, открит навреме, има огромни шансове за лечение", 

подчерта здравният специалист Елена Биримджиева. 

Засега у нас новият вариант все още не е секвениран официално. Заразени с ХИВ обаче 

обясниха пред камерата ни, че към момента с тях не са провеждани допълнителни 

изследвания дали са носители именно на новия щам. 

"Хората са доста притеснени. Ние имаме вайбър група, в която споделяме постоянно, 

кой как е. И виждам, че хората са много притеснени, но лично аз не съм. И бих 

препоръчал просто да се пазят. ХИВ вече не е смъртна присъда", споделя един от 

живеещите с ХИВ у нас. 

Лекарите пък са категорични, че няма нужда от още тестове. Но състоянието трябва да 

се следи по-стриктно. Иначе, в момента у нас по регистър има 3 хиляди заразени с 

ХИВ. Около 2 хиляди от тях са на терапия. 

 

www.bgonair.bg, 23.02.2022 г.  

https://www.bgonair.bg/a/28-denqt-on-air/256674-prof-kantardzhiev-pobalgarihme-

sertifikatite-gospod-ni-pomaga-pri-tazi-niska-vaksinatsiya 

 

Проф. Кантарджиев: Побългарихме сертификатите, Господ ни помага при тази 

ниска ваксинация 

 

"По-хубави ваксини няма да дойдат, РНК са най-добрите", коментира бившият 

директор на НЦЗПБ 

 

Здравко Черкезов 

http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/28-denqt-on-air/256674-prof-kantardzhiev-pobalgarihme-sertifikatite-gospod-ni-pomaga-pri-tazi-niska-vaksinatsiya
https://www.bgonair.bg/a/28-denqt-on-air/256674-prof-kantardzhiev-pobalgarihme-sertifikatite-gospod-ni-pomaga-pri-tazi-niska-vaksinatsiya
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"Господ ни помага при това ниско имунизационно покритие, при това състояние на 

здравната система, особено след управлението на министър Кацаров. Нещата минават 

много благоприятно при нас, с минимални щети, макар че броят на починалите все още 

е голям. Броят на заболелите намалява, най-стремително това се случва в първите 

засегнати области", заяви бившият директор на Националния център по заразни и 

паразитни болести (НЦЗПБ) проф. Тодор Кантарджиев в студиото на "Денят ON AIR". 

Той изрази облекчение, че броят на заболелите намалява почти навсякъде в страната, 

най-стремително в първите засегнати области - като Благоевград. Но предупреди, че 

във Варна не трябва да се бърза с облекчаването на мерките. 

"Биологическият характер на Омикрон е, че ще мине през голям брой хора. Мина и в 

българското общество: тези с бустер не разбраха, тези с две дози ваксина вдигнаха 

температура, а голяма част от хората са контактни с Омикрон. На това се дължи 

намаляването на случаите, а не на другите мерки", категоричен бе бившият директор на 

НЦЗПБ.  

Проф. Кантарджиев приветства решението за отпадането на "зеления сертификат". 

Препоръките му обаче са хората да продължат да носят маски – особено в градския 

транспорт и където има много хора, и най-важното – проветряването. "Честото 

проветряване води до намаляване на риска", посочи той. 

"Сертификатите бяха побългарени, а през това време имаше и непремерени послания от 

страна на МЗ и някои специалисти. "Направихме изследване – 50% са били в контакт с 

вируса!" Ако бяха наистина толкова и имат силен имунитет, защо са тези пикове? 

Вижте колко хора се разболяха и умряха. Да, не могат да се стигнат рекордите на 

Кацаровото управление, но с определени стъпки и особено ваксиниране можеше да се 

постигне нещо", изтъкна професорът. 

Според бившия директор на НЦЗПБ, провалът на здравните власти с ваксинацията в 

България произлиза от грешния подход към отделните групи. 

"12% не искат и да чуят – за тях ваксината е отровна. С тях не може да се работи. 1% 

имат страхове. Най-голям, около 50, е процентът на отлагащите решението за 

ваксинация – които чакат по-хубавите ваксини. Не беше работено с тези отделните 

групи", отбеляза проф. Кантарджиев. 

По-хубави ваксини няма да дойдат, тъй като всички изследвания сочат: най-ефективни 

са РНК-ваксините, стана ясно още от думите му. 

"Чувам много неистини за ваксините, което ми е неприятно – не намерихме верния тон. 

Много антиваксъри твърдят, че не се умира от Ковид. Вчера излезе в The Lancet за 

данните от аутопсиите на хора с Ковид-19 в Германия. 86% са умрели от Ковид и 14% 

са умрели от Ковид с нещо друго. Тези, които казват, че не се правят аутопсии и не се 

умира – които им вярват, да им вярват 14%", отсече проф. Кантарджиев.  

 

Кандидатстудентски наръчник 

24.02.2022 г., с. II 

 

Балът за медицина - вече плюс оценката по български език от матурата 

 

Зрелостните проверки по почти всички предмети вход към много от 

хуманитарните специалности Само матурата е достатъчна за-3 университета, в 

пет пък приемат само с изпити 

 

Кандидат-студентите по специалностите „Медицина“, „Дентална медицина“ и 

„Фармация“ ще полагат приемни изпити по биология и химия, както досега. Но в 
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балообразуването ще участва и оценката от задължителната за всички матура по 

български език и литература, съобщиха от МОН. 

Досега за медицина, стоматология и фармация не се вземаше оценката от зрелостния 

изпит по български език и литература. Тази промяна бе предложена от ректорите на 

медицинските университети преди няколко месеца. Освен това във връзка с новия 

Закон за предучилищното и училищното образование в конспектите за 

кандидатстудентските изпити по биология и химия 

ще бъдат включени избрани теми от профилиращите предмети биология и здравно 

образование и химия и опазване на околната среда, 

изучавани във втори гимназиален етап. 

Висши училища, които подготвят юристи, също са предвидили оценката от матурата по 

български език и литература да участва във формирането на бала за следващата 

академична година. Подготвят се промени в Наредбата за единните държавни 

изисквания за придобиване на виеше образование по специалността „Право“и 

професионална квалификация „юрист“, с които ще се регламентира тази възможност. 

Това става ясно от информацията, предоставена на Министерството на образованието и 

науката от 50 висши училища за кандидатстудентската кампания за академичната 

2022/2023 година. МОН изиска от всички университети в страната да обявят условията 

за прием, за да бъдат информирани навреме родителите и зрелостниците. 

Справката показва начина на балообразуване във всички специалности в 

университетите, необходимите приемни изпити и оценките от кои матури ще участват 

във формирането на бала. 

В три висши училища ще се влиза само с оценка от матура, 

без приемен изпит. Това са Минно-геоложкият университет „Св. 

Иван Рилски“, Националната спортна академия и Европейският политехнически 

университет в Перник. 

Пет университета ще приемат студенти само с изпити, като в балообразуването няма да 

участват оценките от зрелостните изпити. Това са Американският университет в 

България, Висшето училище по мениджмънт във Варна, Националната академия за 

театрално и филмово изкуство, Националната музикална академия и Театралният 

колеж „Любен Гройс“. 

Във всички останали висши училища в балообразуването ще участват оценките от 

приемните изпити и/или от матурите, като 

абитуриентите ще избират по-благоприятния за тях вариант 

Обобщената информация показва, че в голяма част от специалностите от областите 

„Хуманитарни науки“ и „Социални, стопански и правни науки“ ще се кандидатства с 

оценката от матурите по почти всички предмети. 

Приемът в специалностите от „Природни науки, математика и информатика“ и 

„Технически науки“ ще се извършва предимно с оценки от държавните зрелостни 

изпити по „Математика“, „Български език и литература“, „Информатика“, 

„Информационни технологии“ и „Физика“. 

За всички специалности Софийският университет дава избор на кандидатите дали да 

използват оценката от матурата и/или да се явят на изпит. Оценките от зрелостните 

изпити ще важат отново за всички специалности в УНСС. Само за специалностите 

„Право“ и „Медии и журналистика“ се изисква и явяване на приемен изпит освен 

оценката от матурата. 

Във втория най-голям университет в страната - „Паисий Хилендарски“ в Пловдив - във 

всички специалности може да се избира по-добрата оценка от матура или от приемен 

изпит. 
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Техническите университети в София, Варна и Габрово също ще приемат студенти с 

оценка по техен избор - от зрелостния изпит по български език и литература, по 

математика и по физика и астрономия в повечето си специалности или с оценката от 

приемен изпит. 

Догодина в университет ще кандидатства първият випуск, завършил средното си 

образование по новия Закон за предучилищното и училищното образование. 

 


